



中国最北一家 苏浙生 摄

# 北极村，中国最北

◆ 苏浙生

## 漠河

中国最北的漠河县，有个最北的漠河村，又叫北极村。村里的一切，都是中国的“最北”：从最北哨所、最北人家、最北邮局……直到最北餐厅、最北厕所。特殊的地理位置，赋予这座普通的边境小镇以特殊的魅力。10年前，当地政府不失时机地将北极村辟为中国最北旅游风景区。

进了村里，立马就看到一座最漂亮、最抢眼的三层蓝色新楼——北极乡中心学校，当然也是中国最北的学校。相比之下，学校对面的乡政府办公楼就未免略显陈旧寒碜了。但是来游来访者却莫不由衷地感慨当地人重视教育的远见。

村东是圆形的北极广场，兀立着一块“神州北极”碑。碑堤下面，黑龙江浩浩荡荡。对岸俄罗斯的丘陵断崖与青翠丛林，犹如山水画屏，将这段中俄边境衬托得分外美丽。

沿江往南一座高塔，便是名闻遐迩的中国最北哨所。哨所由瞭望塔、中俄会晤站、士兵营房组成。我们在醒目的“军事禁区”标牌前止步，不敢擅入。后经陪同领导的联系，得以破例入内上塔，一睹北国边防风光。

瞭望塔为六面柱体，高约20米，塔墙上“最北哨所”、“祖国利益高于一切”两行金色大字，熠熠发光。塔内有螺旋形铁梯，直通塔顶，观察哨位内，两位身穿迷彩服的“北极哨兵”，神情严肃，警惕地注视着边境的动静。透过一架立式高倍军用望远镜，俄罗斯伊格娜恩依诺村的房屋人畜，历历在目。为防雷击，塔内没装暖气设备，冬天时战士们冒着零下50多摄氏度的严寒，昼夜24小时守卫着祖国的边疆。

村北田野里，有一座孤零零的木栅圈起的小庭院，那就是赫赫有名的中国“最北一家”。这里原先是乡村广播电视台的储藏室，现在则扩建为兼营餐宿的旅游观光点了。中年女老板姓王，她说：“夏天生意还不错，冬天就很少有人来。”餐厅里，醒目地挂着省领导及敬一丹等名人与她的合影。该店已申请专利，今后往北不能再建“最北一家”了。

“最北一家”不远处，立着一块石碑，上刻“中国最北点”五个大字，这是游人必到的地方。现在，经过精确测量，又在更北的荒野里，新建了“中国北极点”和具有象征意义的“北”字雕塑。我们穿过一条小木桥，沿着蜿蜒曲折的新铺木板栈道，在荒野的尽头处，站到了真正的中国最北点上，这里是北纬53度33分。四下张望，一片荒草野树，渺无人烟，寂然无声。想想脚下就是“中国鸡冠”之顶点啊，一种临“极”之喜，不禁跃上心头。

北极村的游览项目，还有乘汽艇沿江溯流而上，探寻黑龙江的源头等。夏至时，这里有朝夕同辉，昼夜并存的“白夜”奇观。至于神奇瑰丽的北极光，得碰运气了。总之，夏天来此避暑，感受“中国北极”的荒野风光，确实是一个不错的选择。

中国最北哨所 苏浙生 摄



## 紫陶与燕窝的世界

◆ 童孟侯

## 建水

一般人到了云南，不是奔洱海、大理、丽江，就是奔西双版纳，或者游保山腾冲。没有多少人知道离开昆明只有220公里的建水县城。可是，建水建造了一个有“小天安门”之称的迎晖门，高高大大，红墙黄瓦，气势非常雄伟。气势更为雄伟的是在迎晖门的城楼上拉出了一条大标语：“全县人民积极行动起来，为把建水建成国际旅游城市而努力！”不是中国，而是“国际”！

没有多少人知道建水，可是建水城里有一个孔庙，1325年建造，从明清开始就不断扩建，至今已占地114亩，且不描写它的大殿和堂阁，就说庙内有水池（名叫“学海”），池中还有个小岛呢。这个孔庙的规模和档次，仅次于山东孔夫子老家的孔庙，全国第二。

没有多少人知道建水，可是建水有两样特产叫得响：一样是燕窝。在离开建水城28公里的地方，有一个全国著名的风景名胜区燕子洞，洞长4公里，泸江河直奔入洞，洞内钟乳石高挂，无数岩燕在洞内的岩壁上筑巢……因此，建水盛产燕窝就不是什么奇怪的事了。建水还有一样特产是被称为“陶中一秀”的建水紫陶，色如铜，声如磬，亮如镜，在巴拿马国际博览会上获过奖。建水出产的紫陶历来是中国四大名陶之一！

没有多少人知道建水，可是建水城里有好多三眼井四眼井，这些井至今还在用，井旁供了菩萨，点了香，有对联曰：龙泉涌注千家美，辰君护佑万民乐。为什么建水的井要比别的地方的井多几个井眼？是居民们同时打水方便？是建水人比别人多几个心眼？还是建水人自古以来就有资源共享的理念？

没有多少人知道建水，可我坚信建水很快就会让全中国的人刮目相看：我走进一家小点心店，桌子只有凳子那么高，凳子只有五本书那么高，但是很干净，客流量很大，我要尝尝现场制作现场蒸出的小卷粉，据说这款小点心是越南传过来的。每一份两块钱，滑爽，味鲜。不一会儿，来了四个脸黑黑的女生，她们都是建水一中高三的，下课放学了，也来吃小卷粉。她们中的两个家在农村，世代农民，还有一个女生的爸爸是建水城的一般干部，另一个女生的爸爸开了一家小店。闲聊之中，我问她们想考什么大学。一个说考清华，一个说考上海交大，还有两个说考复旦。我大为惊异。朋友指着我插嘴说：“这个伯伯就是从上海来的。”四个女生立刻问我：“听说上海很漂亮是吗？”我沉默了，我想，小小的建水城处处怀有大愿望，怪不得他们能喊出“建成国际旅游城市”的口号啊！

## 东钱湖之媚

◆ 杨云裳

## 宁波

东钱湖又名“万金湖”、“钱湖”、“金湖”，也称“小普陀”，距宁波城东15公里，她像镶嵌在逶迤绮丽、苍翠群山中的一颗闪闪发光的明珠，郭沫若先生赞誉东钱湖为：“西子风韵、太湖气魄”。

东钱湖现为浙江第一大淡水湖，南北长8.5公里，东西宽4.5公里，环湖一周达45公里，水域面积20平方公里，为杭州西湖的4倍。

东钱湖开游至今已有1200多年历史。历史遗迹星罗棋布，留下陶公钓矶、王安石庙等70余处古迹。东钱湖风景区的自然景观与人文景观相映生辉，古代文化和现代文明相得益彰。我每每游到这个胜地，怀古、探奇、揽胜的欲望自然会从心底升腾起来。这里，湖滨有东书院、二灵书房、月波书楼、二程学会等遗址十余处，且有天境亭、望湖亭、烟波馆、醉碧楼等胜景；还有钦赐御笔金石、墨客碑铭等，人文资源极为丰富。

登上游艇，有幸结识了浙江籍报业同行张先生，他温文尔雅、十分健谈。我俩谈得很是投缘。我问：儿时常听母亲讲起陶公山的故事，据说此山就在附近，能否指点一下。

他遥指着左前方，讲起了陶公山的故事。据他所知，全国陶公山有三处：其一，海南海口的陶公山，这是全国72个风水宝地之一；其二，湖南湘潭的陶公山；其三，是这里东钱湖的陶公山。传说，范蠡深知越王勾践“只可共患难，不可同富贵”，他在帮助越王灭吴称霸之后，就带着西施隐居在伏牛山。因范蠡自称陶朱公，故伏牛山改名为陶公山。他经商做生意成了春秋时期的巨富。

我插话：“怪不得，宁波人这么会做生意，原来经商鼻祖就诞生在宁波。”它也使我想起了一句古话：读书拜孔子，习武拜关公，经商拜范蠡。

在张先生如此煽情之下，我拟水路从岳王庙再乘船抵达湖光山色风景优美的陶公岛风景区；迎面有如意迎宾门，接着是上乘古庵、陶公洞、天伦树、古神佛树、陶公祠、财神殿、胭脂潭、百药潭、陶公像等。这里一组组大型彩绘香樟木雕，演绎着范蠡与西施浪漫的生平。现代休闲场所有龙舟游船场、沙滩游泳场、沙滩排球场、果林休闲木屋等。沐浴着这里灿烂的阳光，饱览着明媚的山湖，真使人神清气爽，心旷神怡。

## 沙坡头

◆ 志华

## 银川

早就听说宁夏银川有个叫“沙坡头”的世界闻名旅游胜地，她的美妙在于可以亲耳聆听沙漠发出“嗡-嗡-”的轰鸣。2个多小时的航班还比原定时间早了20多分钟降落在银川，在下降盘旋瞬间，透过机窗可以看到四周一片泛黄的戈壁，只有银川突出整齐的绿色阡陌，她是座被禾苗和树草包围的城市。当夜，我们在银川吃了一大盘宁土鸡，有汤有水的土鸡太大，充分体现了西北人“大口喝酒，大块吃肉”的习惯。第二天，又在当地著名的羊肉泡馍店吃了一碗热气腾腾的早餐，还真逗，各人掰的馍，上汤后，有人竟端走了我的那一碗，最后留下一碗不是我的号码，也只能将就一下。友人对我开玩笑说，这碗的主人今天没洗手，你吃的是他的馍，我也无所谓，吃得津津有味，乐不可言。

吃完羊肉泡馍，乘车直奔旅游点，目的地离银川192公里，全是高速公路，一路走来也快，在一个叫中宁的地方歇脚，参观我国著名的枸杞产地，中午到达了“沙坡头”的旅游区，我们找到了当地最有特色的菜肴——黄河鲶鱼，要了一条5斤多的活蹦乱跳的黄河鲶鱼，看着厨师下勺，上桌人人撑饱肚皮，享受大自然的恩赐，这种美味会让人们终身难忘。

“沙坡头”位于黄河北岸，乾隆年间，因在河岸边形成一个宽2000米、高约100米的大沙堤而得名沙陀头，讹音沙坡头。她集大漠、黄河、高山、绿洲为一处，这里既具西北风光之雄奇，又兼江南景色之秀美，自然景观独特，人文景观丰厚，被旅游界专家誉为世界垄断性旅游资源，是国家首批AAAA级旅游景区。百米沙坡，倾斜60度，天气晴朗，气温升高，人从沙坡向下滑时，沙坡内便发出一种“嗡嗡”的轰鸣声，犹如金钟长鸣。站在其制高点，古老的黄河野马般地奔腾着穿山越谷，经黑山峡一个急转弯流入宁夏的中卫境内，这一个急转弯，使黄河一改往日的汹涌成为文静秀美的少女，平静缓流，滋润两岸沃土；这一个急转弯，造就了一个神奇的自然景观——沙坡头。

在这黄河的弯道口，除了看沙闻响外，更有意义的恐怕莫过于亲吻黄河水了。自喻炎黄子孙，我情不自禁地双手捧起黄河水，看着它一滴滴地从指缝隙漏入黄河，人是黄色的，手中的水是黄色的，脚下的沙是黄色的，眼前的西下的太阳变成金黄色的，置身此地此景，感悟到华夏的亘古，华人的伟大。

在人印象中如此凶猛的黄河，在“沙坡头”处变得如此柔情，她在银川弯了一弯，造就了一个“塞北江南”，一路上，我们看到公路两旁尽是水稻和玉米，泛黄的黄河水，富饶了宁夏田地，养育了宁夏儿女，如果，有机会到此一游，再听听沙漠“嗡嗡”的轰鸣，人一定会有异样的感觉。



▲▼沙坡头风光 志华 摄

